



因国而异 外币兑换巧算计

□记者 宋锋辉

近期,人民币对不同国家货币的波动呈现不同特征,如对美元贬值,对欧元升值等。另外,自人民币与日元可以直接交易后,波动方向会怎样,目前还没有规律可循。那么面对这么复杂的情况,留学生的家长该如何应对呢?理财师认为应该以需求为主,区别对待。

美元:对人民币仍可能贬值,兑换以需求为主

从2005年中国进行汇率改革以来,人民币对美元处于持续升值的状态,从当初的1美元兑换8.27元人民币,到最低时1美元兑换6.267元人民币。

然而,最近人民币对美元的波动发生了一些变化,双向波动特征更加明显。今年5月2日达到最低的1美元兑换6.267元人民币后,人民币又逐渐贬值,到5月31日变为1美元兑换6.33元人民币。

建设银行洛阳私人银行国际金融理财师惠莉莉说,美国面临着选举,这期间现任政府会追求经济、货币的稳定,缓解各种经济状况,为达到这个目的,其可能采取印钞票的方法,让美元贬值。因此,长远来看,美元对包括人民币在内的其他货币会稳中有降。

考虑到人民币未来对美元升值的情况依然存在,惠莉莉建议,一次不需要兑换很多,以自己的实际需求为主。

欧元:目前是低谷,但兑换过多风险很大

目前1欧元兑换人民币不到8元,相对于2008年时1欧元可以兑换11元多的人民币来说,欧元现在处于一个低谷,这是否意味着,去欧元区国家留学就可以一次兑换尽可能多的欧元呢?

交通银行洛阳分行国际金融理财师王晓颜认为,没有必要因此兑换过多,相反可以少兑换,因为欧元区的经济政策面临很大的不确定性,欧元的前途究竟会怎样尚未可知。

惠莉莉还认为,虽然目前希腊选举后暂时解除了欧元解体的警报,但是新政府究竟能否解决希腊的危机还不清楚。未来欧元仍然面临着解体的风险。一旦欧元解体,那么失去利用价值的欧元,就会迅速贬值。

如果欧元不解体,欧元现在是低点,那么现在是不错的介入时机。所以,惠莉莉建议,按照学期来分批兑换,需要多少兑换多少,从而可以规避一定的风险。

日元:未来对美元可能贬值,按需兑换

日元的波动幅度往往较大,但是从2007年以来,日元对美元是一个震荡升值的过程,从2007年时的1美元兑换124日元升值到目前的1美元兑换不到80日元。惠莉莉认为,目前已经算是低位,未来美元对日元会有所升值。

根据央行公布的消息,从6月1日起,人民币对日元可以直接交易。有媒体报道,直接交易后,预计每年可以节约30亿美元的手续费,可以减轻企业和留学的汇兑成本。

但是,目前人民币对日元之间波动规律性不明显,王晓颜建议,去日本留学的话,根据需要兑换即可。

瑞士法郎、英镑、加元、澳元:避险货币,可以一次多兑换一些

在欧债危机阴影不散,美国经济复苏缓慢等影响下,各国货币也是波动明显。但是,在这种情况下,一些国家的货币却表现得非常坚挺,如瑞士法郎、英镑等。

惠莉莉说,传统上瑞士法郎被当作避险货币来看。但由于经济政治的相对稳定,现在英镑、加元、澳元等货币,也被看作是避险货币。所谓避险货币,也叫保值货币,指不易受政治、战争、市场波动影响,不易贬值的货币。但避险货币并不意味着绝对的不会贬值。

长期来看,这些货币比较稳定,惠莉莉认为,去这些国家留学,可以一次多兑换一些,具体兑换多少可以根据自己情况来定。

**携卡一张
留学生生活
更便捷**

□记者 宋锋辉

刷卡消费在国外很流行,尤其是欧美等发达国家,几乎可以一卡行天下。但是,银行卡、信用卡在使用中也有很多技巧和注意事项,用得巧妙可以节省开支,防范不足则会遭遇盗刷等危险。

走银联渠道最划算

现在不少留学生在国外的信用卡,都是父母在国内办的双币信用卡的附属卡。

交通银行洛阳分行国际金融理财师王晓颜说,这样的信用卡,通常都是学生在海外消费,父母在国内还款,但这样往往涉及不同货币之间的兑换,需要缴纳兑换费用。

目前,国内常见的双币信用卡一般是通过银联结算人民币的,通过VISA(维萨)、MasterCard(万事达)等国际银行卡组织可以结算美元。

在非美元为流通货币的国家,用VISA、MasterCard等渠道刷卡消费,结算时需要交货币转换费,而通过银联渠道

则不需要支付货币转换费。因此,惠莉莉和王晓颜均建议,在国外用信用卡消费时,尽量找带有银联标志的商户,通过银联渠道刷卡。

提醒:证件以及附有签名的资料要与卡分开放,以防止信用卡丢失时,被人模仿笔迹盗刷;刷卡时注意核对消费金额和币种;遇到手工压单时要注意检查票据的数量,防止操作人员添加多套单据。

信用卡上签名,必须的

在国内,我们用信用卡刷卡购物时习惯凭密码支付,这在国外却是行不通的。

中信银行洛阳分行主要负责出国金融服务的何嘉星说,在国外通常也有密码加签名的双重形式,但与国内以密码为主不同,国外往往是以签名为主的。因此,在拿到信用卡之后,要首先在信用卡背面签上自己的姓名。

提醒:“签名不要用艺术字。”建设银行洛阳私人银行国际金融理财师惠莉莉说,以自己正常书写的方式签名为好。

带着爱好 漂洋过海不寂寞

□记者 宋锋辉

留学生在国外是如何生活的?他们是如何处理与当地人的关系的?他们是如何解决生活费问题的?他们的经历又能给我们带来怎样的建议?近期,记者采访了一位从英国留学归来,现在某银行工作的何先生,让我们来听听他在国外的故事以及他的建议。为了便于表述,本文采用第一人称。

50英镑基本不流通

我第一次去英国是带着现金去的,但是,一下飞机就遇到了难题。从飞机场出来,我打了出租车,向司机支付费用时,司机却不愿收我的钱。

因为,我在国内兑换货币时,兑换的都是面值为50的英镑,而在这里50英镑是大面值,基本不流通。另外,由于出租车费比较便宜,当时的情况,就犹如在国内买1元钱的东西却给了一张100元的钞票。

经过这件小事后,我把带的现金都存到了银行,并办理了一张信用卡。从那以后,我生活中大多数情况都刷卡,口袋里装上20英镑就够一周的开销了。而且从那以后,我从银行取钱,一般都是取面值为20的。

学习靠自己

在英国的学习是开放式的,老师讲的内容很少,学习主要靠自己。

除了老师讲的内容少外,需要自主学习的另一个原因是假期很长。这里一年被分成三个学期,复活节、圣诞节等都放假,因此一年中有近一半的时间都在放假。在这种情况下,如果不自觉学习,就很难学到东西。

考试的时候,老师允许引用书上的东西,但是要求用自己的话说出来。在这样的学习环境中,我必须做好预习,否则上课的时候跟不上,下课的时候就弄不明白,更谈不上应对考试了。

打工还要会粤语

在国外,多数中国留学生都会选择打工来赚些生活费、学费。但是,让我想不到的是打工还要会说粤语。

在英国,学生打工的第一份工作并不好找。招工单位问的第一句话几乎和国内一样:有工作经验吗?在国内哪里工作过呀?所以,像大部分中国留学生一样,我的第一份工作是在当地的中国城里找到的。

中国城里的多数人来自广州、香港等地,所以那里的老板一般都要求打工者会粤语,或者英语好一些。如果这两者都不会,那也能找到工作,只不过一般要从洗碗做起。相反,会粤语、英语,则可以从服务员做起,而且服务员的工资要高些。

我当时因为会一点粤语,就直接做了服务员,一个月能赚五六百英镑,最多的时候一周就能赚这么多。当然,不少留学生往往不止打一份工,都是兼职三到五份工作。我最多时兼职了三份工作。一年中,利用假期工作5个月左右,我赚的钱就够交一年的房租了。

有个爱好很重要

一个人在国外学习、生活,一路走来,我觉得有个爱好是非常重要的。

我爱好足球,当时经常和同学们一起去酒吧谈论足球。英国人喜欢去酒吧玩,如果你没有爱好,就会被隔离到“圈子”之外,很难与他们沟通。

我的爱好让我能够很好地与他们交流,也让我的英语提高很快,更重要的是,排遣了我的孤独。

